

柬訊

「...我們傳福音給你們，是叫你們離棄這些虛妄，歸向那創造天，地，海，和其中萬物的永生神。」
使徒行傳十四：15

【仕倫名人堂】

頭一回碰面，就跟著大夥兒叫他們胖哥胖嫂，胖哥笑嘻嘻自我介紹，打小胖嘟嘟的一直被叫小胖；禮尚往來回問素昧平生的來者是客，姓啥叫啥幹啥...，不一而足有問有答，問到幾個孩子？聽說到沒孩子，胖哥僵了一張臉兩眼發直，不可置信的只管搖頭，藏不住的憂心忡忡溢於言表。胖哥認定，沒老婆事小，沒孩子事大，所以打一成親，他和胖嫂就接二連三的沒停過，對胖哥來說，孩子得以量取勝才不會被看不起，下半輩子也才有保障，誠然裡子面子都顧齊了的兩全其美。

兒女成群的胖哥胖嫂悲天憫人，老替我們沒兒沒女的將來發愁，招呼我們格外熱絡，每回進村子，說什麼都得上胖家坐坐才成，儘管我們從來開門見山談耶穌。胖哥聊啥都帶勁，卻直納悶怎麼一聽到耶穌大名就特別犯暈，胖嫂從來洗耳恭聽願聞其詳，尤其上回胖嫂難產，孩子沒保住，自己也從鬼門關繞了一圈才回頭，之後聽講耶穌更是聚精會神，每次留下的圖畫書或小冊子，也是胖嫂帶著孩子們翻到爛了才甘願再換個新的。

沒有貧賤夫妻百事哀的悲情，兩口子感情挺好也都笑口常開，閒來無事磕牙拌嘴找樂子。聽胖嫂說胖哥的胖都是一個懶，懶到一個程度根本看不出胖哥一天不見人到底在田裏幹了些什麼沒；胖哥先是支支吾吾後來振振有詞，他是慢工出細活，鐵杵磨成繡花針，無人不知無人不曉胖家的田特別秀麗動人，胖嫂總得三令五申，田是拿來種稻只管收成，犯不上秀麗動人，她連衣服都懶得縫，更是用不著繡花針。還有就是喝酒這回事，別人家只要喝酒就上演全本鐵公雞，胖嫂卻毫不介意胖哥喝酒，因為胖哥酒量實在太差，而且平常就挺好玩的胖哥，喝醉了更有意思，連小孩都十足來勁愛爸爸沒事醉兩下。胖家手頭不甚寬裕，沒得閒錢買醉，只有逢年過節遠親近鄰喜相逢，才有可能來個小酒助興。胖哥根本招架不住白酒，只要一罐啤酒進喉嚨，講話就開始顛三倒四，兩罐啤酒下肚，就又講故事又比手畫腳擠眉弄眼的載歌載舞唱大戲，電池用完了，毫無預警的兩腿一軟撲通一聲，然後就是胖哥打呼的驚天動地，胖家小孩在一旁大樂，無論怎麼喊爸爸、拉爸爸、踹爸爸、坐爸爸、玩爸爸...，胖哥睡得可好。隔天醒來，胖哥從來矢口否認所有誣陷良民的胡說八道，即便所有人證物證言之鑿鑿。

今年蟲害無法無天，莊稼收成慘不忍睹，不僅沒賺頭，還貼了老本，胖家欠了一屁股債。胖哥胖嫂擔子沉，禁不起這折騰，眉頭皺得可緊，十萬火急琢磨個權宜之計：胖嫂在金邊郊區的娘家附近有個成衣加工廠，打去年選舉完鬧工運，一直缺工人，胖嫂和念小學五年級的大女兒辦休學一道進工廠當女工，好歹每個月有固定收入，不僅可以開始還債，還可以攢些本兒，開年好重新種莊稼，所以胖嫂把所有孩子都帶著，下面小的讓胖嫂娘家幫忙看著；胖哥則一個人留守仕倫，田還是得有人整整，也打聽看看還能不能種些別的。等過年胖哥再下金邊，合家歡過好年。

胖嫂出發前，胖哥愁眉苦臉自言自語：打娶了胖嫂進門，胖家就沒發過，是不是該換個老婆好改改運...。胖嫂沒有呼天搶地，也沒有摔鍋砸盆，一派自若回胖哥話：你要離也成，再娶也成！我得趕緊掙錢。這話惹惱了胖哥，幾個月不和胖嫂聯繫，這頭一提起胖嫂就火藥味十足的口氣又大又硬。

仕倫三十八：柬埔寨王國桔井省仕倫縣的三十八個村子，每個村民都能聽到福音，每個村子都有家教會。

過年前胖哥悄悄下胖嫂娘家一趟，紮紮實實合家歡過好年。胖哥一臉靦腆：找不到更好的了啦！兩口子也有默契，一家人分隔兩地得加強聯繫，要嘛胖哥下去看看孩子，要嘛胖嫂帶孩子回家找爸爸。是挺費事的，可時局緊張，咬咬牙湊合著過，先把債還清了再團圓唄。

【仕倫家務事】

柬埔寨的國定假日，不含周休二日，一年有二十五天，如果碰到周末，還得補假，有時老實不客氣自動放連假，放得理直氣壯，放到人仰馬翻，最明目張膽囂張到不行的，應該就是過新年了。這裏所有宗教假日，仍然以佛曆計日，所以每年陽曆日期不一，惟獨新年，固定在陽曆四月十三、十四、十五日三天，主要是配合各級學校及公務機關好作行政安排。柬埔寨的學校跟著之前的殖民政府，採行法國學制，周休星期四和星期日，此外就是一年當中有兩個比較長時段的休假，一個一般稱「大假」，從七月到九月上旬，為的是順應農忙，老百姓不得閒，另一個則是「小假」，也就是過新年，教育部定學期行事曆的小假是兩個禮拜，在仕倫則實際上至少放一個月。三月中旬開始期中考，考完之後，師生出席率都驟減，三月下旬大部分學校已經是安安靜靜冷冷清清，得到四月下旬才會見到老師或學生稀稀疏疏的在校園裏進進出出，過完五一勞動節，才逐漸人氣回升。至於各級公務機關，例如鄉公所縣政府教育局...等等，內政部定年假三天，在仕倫則是約定成俗的至少十天半個月，沒人會不識相打這前後當口洽公的，白跑一趟算你活該。

仕倫人過新年一定得上廟裏，是傳統習俗，也是現實考量，大廟小廟清一色鑼鼓喧天人聲鼎沸。因為人人得上廟裡祈福，同個村子裡的村民通常會早早排好輪班表，以家為單位，在三天當中指定出席某一天，其他時間則隨意，被指定出席當天，作家長的得盛裝到廟裡當差待命，也得為廟裏的和尚住持及來賓預備飯食；小孩子反正跟在爸爸媽媽爺爺奶奶身邊，只管竭盡所能的吃喝玩樂，就是盡了當盡的義務；最雀躍的其實是青年男女，爭妍鬥艷比帥比俊彥，悶騷放電佔多數，大聲嚷嚷「叫我第一名」的更是不遑多讓。三天之中，廟裏頭都會從早到晚開著大喇叭，輪番上陣放送和尚的開示講經、男女對口說學逗唱的插科打葷、各式音樂各樣舞曲...，讓村民來去自如的說說笑笑唱唱跳跳打打鬧鬧，當然也不乏指指點點揪團橫眉豎眼。形同廟會的宗教嘉年華，實質功能是提供村民休閒聯誼的一個正當場合，同時也為未婚青年製造往來互動打情罵俏的合理平台。瞅著一個個眼熟的達官貴人販夫走卒酷哥美眉稚齡垂髫，平素往來啥都好說，唯獨和耶穌犯沖兜不攏，只要八竿子牽扯上福音，要嘛耳朵長繭心不在焉，要嘛火冒三丈吹鬍子瞪眼，也有冷嘲熱諷盡翻白眼，這會兒都熱情有勁兒，輪番上陣守節獻祭，坐下吃喝起來玩耍，是太平天國的歲月靜好，也是疾風驟雨將至的空氣凝結，焉知神的憤怒就在眼前。「唉！這百姓犯了大罪，...倘若祢肯赦免他們的罪，...求祢...」。

【仕倫要感謝】

1. 感謝神讓我們和村民都有很好的互動，並且為持良好的關係。
2. 感謝神讓胖哥胖嫂重新和好。
3. 感謝神豐富供應，賞賜和平寧靜與安康。

【仕倫請代禱】

1. 胖哥胖嫂可以一同回轉歸正，一同得到在基督裏的豐盛生命，並且持守一主一信一洗一神。
2. 屬靈的覺醒臨到仕倫，讓仕倫人的心眼被打開，進而渴慕真道，追求認識獨一真神。
3. 蒙召在仕倫生活與事奉的我們，按著聖靈而行，良善忠心又有見識的服事神也服事人。

主內 偉家、葳葳 敬上

通訊地址：Daniel and Weiwei Zwygart, P.O. Box 9119, Kratie, Cambodia

電郵地址：zwygartweiwei@gmail.com 手機：855-97-3177593

仕倫三十八：柬埔寨王國桔井省仕倫縣的三十八個村子，每個村民都能聽到福音，每個村子都有家教會。